

奏响新时代伟大复兴的壮丽乐章

写在“中国梦”提出五周年之际

中国梦，拨动亿万中华儿女心弦，奏响伟大复兴壮丽乐章。

5年来，以中华民族伟大复兴的中国梦为指引，全党全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央领导下，勠力同心、砥砺前行，推动党和国家事业取得历史性成就、实现历史性变革。

今天，站在新的历史起点，追梦之路更清晰，筑梦之基更坚实。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，亿万人民接续奋斗，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，向着民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

谱写崭新篇章

党的十九大为新时代追梦征程定调谱曲

上海兴业路，历史的街口，红色基调浸染的石库门建筑前，参观者排起了长龙。今年冬天，这里没有“淡季”。

党的十九大闭幕不久，连任中共中央总书记的习近平带领新一届中央政治局常委来到这里，瞻仰中共一大会址，重温入党誓词。

不忘初心，因为胸怀梦想。

5年前，国家博物馆《复兴之路》基本陈列展厅，同样是党的全国代表大会后首次中央政治局常委集体活动，习近平总书记第一次阐述了中华民族伟大复兴的中国梦。

96年初心不改，梦想的火种早已燃遍神州；5年风云际会，梦想的火炬正焕发出夺目的光芒。

站在“两个一百年”的历史交汇期，党的十九大以新的思想、新的论断、新的部署，勾勒出未来中国发展的宏伟蓝图，中华民族伟大复兴的光明前景愈加清晰。

追梦路上，新思想照亮新时代。11月10日，大洋彼岸的厄瓜多尔，第十届基多国际书展开幕。

刚刚出版的《习近平谈治国理政》第二卷中英文版首次亮相海外，引发高度关注，中国图书展台前人头攒动。

“这本书是了解中国发展道路和模式的重要参考文献。”厄瓜多尔文化与遗产部国际合作司司长帕斯米尼奥说。

党的十九大明确把习近平新时代中国特色社会主义思想写在党的旗帜上，为新的时代提供了科学指引——

以8个“明确”深刻阐释新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义；用14条基本方略系统谋划怎样坚持和发展中国特色社会主义；贯通经济、政治、法治、文化、社会、生态和党的建设各领域，涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面……

“习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了我们在新时代举什么旗、走什么路、实现什么样的奋斗目标等重大理论和实践问题，为中华民族伟大复兴提供了强大的思想指引。”中共中央党史研究室副主任冯俊说。

追梦路上，新战略指引新实践。百度的“自动驾驶”、阿里云的“城市大脑”、腾讯的“医疗影像”……11月15日，我国首批国家新一代人工智能开放创新平

台名单惊艳出炉。

“原本的预期是在2020年实现无人驾驶车的量产，目前我们已计划把这个时间提前。”百度公司首席执行官李彦宏说。

春江水暖鸭先知。最敏锐的市场主体，往往最先捕捉到新的发展契机。

创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略……十九大报告中的一系列战略安排，正催生出源源不断的创新活力。

从建设现代化经济体系，到发展社会主义民主政治；从推动社会主义文化繁荣兴盛，到加强和创新社会治理；从全面推进国防和军队现代化，到不断提高党的执政能力和领导水平……党的十九大对中国梦的宏伟蓝图作出全面规划。

追梦路上，新目标展现新图景。

11月10日上午11时38分，上海浦东机场第4跑道。

伴随着巨大的引擎轰鸣声，我国自主设计研制的国产大飞机C919御风而起、冲上云霄，经过2小时24分、1300多公里的飞行，成功抵达西安，圆满完成首次城际飞行。

穿越云霄，梦想腾飞，更高更快更强的愿景在眼前展开——

到2020年全面建成小康社会；到2035年基本实现社会主义现代化；到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

就在C919客机翱翔碧空的同一天，千里之外的越南岷港，习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲。

“坚持多边主义，谋求共商共建共享，建立紧密伙伴关系，构建人类命运共同体，是新形势下全球经济治理的必然趋势。”

35分钟的讲话赢得现场17次热烈掌声。中国声音赢得世界强烈的回响，中国梦与世界梦更加紧密相连。

嘉兴南湖，秀水泱泱，红船依旧。

不远处的百花社区，90岁的抗战老兵朱亚端坐家中，以遒劲的笔力认真书写着十九大报告中的词句。一撇一捺间，老人对新时代的信心与热盼跃然纸上——

“党带领人民一路走来，历经苦难，不改初心。如今，习近平总书记对新时代发展作出全面具体的谋划，梦想的道路越来越清晰，梦想的舞台越来越宽广，中华民族伟大复兴中国梦一定会实现！”

奏出时代强音

5年砥砺奋进为实现中国梦奠定坚实基础

时间是伟大的书写者。

5年、60个月、1825天、43800个小时，刻画出一个个梦想成真的伟大瞬间，记录下党的十八大以来极不平凡的壮阔进程。

5年时间书写发展，见证中国梦的激情速度。

11月20日17时36分，身披金色“腰带”的流线型列车从浙

江苍南驶出，向终点飞驰而去。

从这一天起，“复兴号”运行再次扩容，一根根急速运转的金丝带，将京津冀、长三角、珠三角多个城市群紧密衔接。

从借鉴到创新，从跟跑到领跑，从中国制造到中国创造，屡屡让世界惊叹的中国高铁领跑世界，刷新了“中国速度”和“中国标准”，重构了时空观念和经济版图，奏响了大国逐梦的铿锵足音与坚定自信。

向梦想飞奔，是告别贫穷落后的“减法”：11月1日，国务院扶贫办宣布，继年初井冈山、兰考之后，全国又有26个贫困县脱贫摘帽，实现31年来我国贫困县数量首次净减少，贫困发生率下降到4%以下；

向梦想飞奔，是向着富起来的“加法”：5年来，经济年均增速超过7%，国内生产总值从54万亿元增长到80万亿元，对世界经济增长贡献率超过30%；

向梦想飞奔，是向着强起来的“乘法”：天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机，科技创新成果“井喷”，中国成为全球创新指数排名前25位的唯一中等收入国家……5年时间书写变革，见证中国梦的果敢力度。

“强大的行动力是中国共产党执政能力的一个重要体现。”意大利国际问题学者姜·埃·瓦洛里这样分析，“这种行动力在力度和速度两个层面彰显。”

5年时间书写情怀，见证中国梦的民生温度。

人民对美好生活的向往，是中国梦最富生命力的构成。民族逐梦征程的每一刻，也承载着无数个人圆梦的瞬间。

8月23日早上，当坐着轮椅进入清华园的那一刻，来自甘肃的19岁小伙魏祥想象过无数遍的场景，终于变为现实。

因患先天残疾，双下肢运动功能丧失，上大学对于魏祥曾经遥不可及。得益于近年来高校招生制度改革和不断完善的资助政策，越来越多像魏祥这样的年轻学子实现了梦想。

“童年啊，是梦中的真，是真中的梦，是回忆时含泪的微笑。”在清华大学招生办写给魏祥的信中这样勉励他和其他学子——无论是生活困顿，抑或身体抱恙，都会有“爱”与“情”相伴。人生实苦，但请你足够相信！

5年来，一大批类似的惠民举措落地实施，真切温暖的中国梦让亿万中国人足够相信：

老百姓钱袋子更鼓了，人均可支配收入增加了7311元；

困难群众住得更舒心了，1126万户家庭住进了公租房；

出门在外更有安全感了，八类严重暴力犯罪案件发生率大幅下降；

就医看病更方便了，家庭医生走进了老百姓家中……

5年时间书写交流，见证中国梦的世界气度。

“中国梦汇聚了中国人民对美好生活向往的最大公约数，人类命运共同体汇聚着世界各国人民对和平、发展、繁荣向往的最大公约数。”同巴拿马总统巴

雷拉举行会谈时，习近平主席这样阐释中国梦与人类命运共同体的一脉相承。

从2014年APEC北京会议到G20杭州峰会，从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖国家领导人厦门会晤……5年来，中国方案为世界现代化多元路径和不同文明共生繁荣提供了崭新启示。中国梦与世界梦同频共振、交相辉映。

奏响奋进凯歌

同心协力续写百年盛世华彩乐章

新时代的号角，如击鼓催征；圆梦的新征程，正高歌猛进。

白洋淀边，河北雄安，新区管委会负责人十九大后的首次调研持续9个多小时，走家入户、马不停蹄。“必须激情工作、勤勉奋斗，不负千年大计、国家大事。”雄安新区管委常务副主任刘宝玲说。

涑水之滨，中科大合肥微尺度物质科学国家实验室，“墨子号”量子科学实验卫星首席科学家潘建伟正带领科研团队投入到紧张的研发工作中。“实现中国梦必须靠创新驱动，我们正加快攻坚。”

浦江之畔，复旦大学，十九大精神宣讲引发热潮。“每位青年学子都应投身伟大时代，争做新时代弄潮儿与中国梦践行者。”在校生刘栋心潮澎湃。

激情工作、奋力攻坚、豪情满怀，新时代展现新气象，新气象激发新作为。在梦想的激荡下，神州大地处处回响着追梦逐梦圆梦的欢歌。

行百里者半九十。

社会主要矛盾已经发生转化，距离实现第一个百年目标不到3年，要提前15年基本实现现代化，要更高标准建成社会主义现代化强国。

梦想在前，使命在肩，必须始终保持一份清醒冷静。

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”十九大报告中的话语意味深长。

——实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。

发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决；民生领域还有不少短板；社会文明水平尚需提高；社会矛盾和问题交织叠加；意识形态领域斗争依然复杂；一些改革部署和重大政策措施需要进一步落实；党的建设方面还存在不少薄弱环节……

新的长征路上，不会一马平川。实现伟大梦想，必须发扬斗争精神，提高斗争本领，将梦想的力量转化为行动的自觉和奋进的动力。

何以成就梦想？唯有攻坚克难。

冬临关外，辽宁沈阳机床集团的车间里一派热火朝天的景象。一支支由员工组成的双创团队，利用I5智能机床，从云平台上接单创业，干劲十足。

何以成就梦想？唯有实干苦干。

太阳能路灯、村民活动中

心、文化广场、辣椒交易市场……地处乌蒙山深处的云南曲靖市会泽县拖落村，正呈现出一派欣欣向荣的气象。

刚与村民协调完新安置点的征地问题回来，又开始打电话处理自来水厂的问题，最近一段时间，驻村工作队队长刘琳忙得不可开交。

“十九大对2020年全面脱贫发出了总攻动员，目前村里还有160户贫困户。时不我待，必须拿出加倍的努力。”刘琳说。

——实现伟大梦想，必须建设伟大工程。

河北正定，塔元庄村沐浴在冬日的暖阳中。

“党中央定下了大目标，我们也要定下小目标。”十九大代表、塔元庄村村支书尹计平一回到村子，就立即召集村两委班子开会，表示要强建“带头人”队伍，率领村民撸起袖子加油干，争取到2020年将村人均年收入提升到3万元。

实现中国梦，党的领导是最强大的优势，党的建设是最坚强的保障。

——实现伟大梦想，必须推进伟大事业。

11月3日，美国《时代》杂志亚洲版公布最新一期封面——象征五星红旗的红黄底色上用中英文写着“中国赢了”。这是该杂志创刊以来首次使用中英两种文字展示其封面内容。

文章历数了中国在经济、政治、社会等领域取得的骄人成就，认为今天中国的政治和经济制度比二战后主导国际体系的西方模式更为完备，甚至更可持续。

“中国赢了”的原因来自哪里？答案不言而喻。

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，正是高举这面伟大旗帜，中华民族伟大复兴的中国梦展现出前所未有的光明前景。

改革开放，是中国特色社会主义最鲜明的特征。

建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况的制度、在湖泊实施湖长制、拓展农村宅基地制度改革试点、加强知识产权审判领域改革创新……

11月20日，党的十九大的第一次中央全面深化改革领导小组会议，一揽子审议通过了10多项改革方案，再次向世人展现了中国将改革进行到底的信心和决心。

旗帜决定道路，道路决定方向，方向决定命运。

“‘四个伟大’深刻回答了谁来领导实现中国梦、沿着什么样的道路实现中国梦、以什么样的精神状态实现中国梦的问题。那就是保持政治定力、坚定‘四个自信’、坚持实干兴邦。”北京交通大学马克思主义学院院长韩振峰说。

光影聚焦，掌声如潮，历史舞台的大幕已经拉开，世纪交响的旋律更加激昂。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国上下同心勠力，昂扬奋进，汇聚起无穷力量，神州大地正迎来中华民族伟大复兴的喷薄朝阳！

据新华社电